



AÑO XX

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 750 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 2 pesetas. Extranjero, 12 trimestres. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 15. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Martes 8 de Agosto de 1899

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.033

LA SITUACION EN FRANCIA Y LA CUESTION DREYFUS

En el momento en que comienza en Rennes el proceso que fija la atención del mundo entero, no parecerá innecesario que nuestros lectores la exposición de algunas consideraciones sobre las causas que han dado al asunto Dreyfus las proporciones de uno de los grandes dramas de la historia. A primera vista, no se comprende muy bien cómo el caso de un simple capitán, condenado injustamente por haber entregado documentos militares a Alemania, puede apasionar a todo un pueblo, llegando hasta a alterar las condiciones normales de su existencia, amenazarle con la guerra civil, ser la causa principal de crisis ministeriales frecuentes, en fin, agitar no solo a Francia, sino Europa, y ser para el mundo civilizado una persistente preocupación.

Claro que todo error judicial es ocasionado a inspirar interés y la humildad, pero en el caso presente las consecuencias no guardan proporción con la causa que las produce. Consiste esto en que la causa verdadera no es la que a primera vista parece. No se trata de la realidad del proceso de un individuo, sino del de un grupo; más aún, de una raza que ha hecho causa común con el acusado, y que ha arrojado en la balanza sus inmensos recursos, sus alianzas cosmopolitas y la influencia que las revoluciones políticas y económicas le han asegurado en Francia, lo menos desde hace un cuarto de siglo.

Importa, pues, conocer el fondo de la situación general, para darse cuenta de la extensión, en apariencia desmesurada, que ha tomado el asunto Dreyfus. Asistimos en este momento a una verdadera guerra de religión y de raza. Y sin embargo, Francia no es un país fanático, ni siquiera religioso. En el siglo XVI ha estudiado la influencia de Loyola, como la de Lutero. Es el pueblo librepensador por excelencia: ha tenido los filósofos del siglo XVIII, luego la revolución que emancipó a los judíos, y todos los grandes escritores, los que forman la opinión en Francia desde hace varias generaciones, no aparecen afiliados a ninguna iglesia militante.

Esto no impide la existencia de los diferentes cultos; lo que hay es que estos no son en realidad sino agrupaciones políticas. No hay, en rigor, fé católica, ni fé protestante, ni fé judía; pero hay el partido católico, el partido protestante y el partido judío que se disputan el poder.

El partido católico, restaurado por Napoleón, consolidado luego por la monarquía, ha parecido preponderante hasta 1877,—después de la caída de Mac Mahon—es decir, hasta el momento en que los republicanos se han apoderado del gobierno. Ha tenido que luchar con la coalición del partido protestante y del partido judío, y con las asociaciones filosóficas de librepensadores y de sabios, algunas de las cuales son poderosas. El grito de guerra de la coalición anticatólica fué lanzado por Gambetta: «El clericalismo, ese es el enemigo!»

Y en efecto, después de la derrota del partido católico, que cometió la falta de unir su causa a la de los pretendientes al trono que la nación rechazaba, los católicos desaparecieron por el momento, como influencia gubernamental. Esto explica que se les viera siendo el alma de todas las conspiraciones contra el nuevo régimen, viéndose esto muy especialmente en su apoyo al general Boulanger.

Entre tanto, los vencedores de 1877, los creadores de la tercera República, protestantes, judíos y librepensadores, se apoderaban de todos los empleos. Hace algunos años, los prefectos de todas las grandes ciudades de Francia, Marsella, Burdeos, Tolosa, Ruan, Lille, etc., eran judíos; y los judíos tenían también las mejores Tesorerías generales. Los grandes establecimientos de crédito, el mismo Banco de Francia, estaban y continúan realmente bajo su dirección. Tenían el Parlamento, la administración, los grandes capitales. El decreto Crémieux les había entregado la Argelia.

En cuanto a la influencia protestante, se hacía sentir sobre todo en la enseñanza, extendiéndose también, de concierto con los elementos librepensadores, en el conjunto del organismo gubernamental, laico y civil.

De otra parte, existe en Francia una fuerza considerable, tanto por el número como por los medios de acción, sostenida por la más grande y la más sincera popularidad, que es el ejército.

Desde los desastres de 1870, Francia ha hecho esfuerzos enormes para restablecer su poderío militar. No ha retrocedido ante ningún sacrificio para reconstituir su material de guerra y para oponer a Alemania un número igual de combatientes. Lo ha conseguido, mas para eso ha

sido preciso exaltar el sentimiento nacional llamando a las filas a todos los hombres útiles de veinte a cuarenta y cinco años, de modo que hoy todo ciudadano francés es un soldado, el ejército es la nación misma. En este ejército se cifran las más caras esperanzas, los planes de revancha, la seguridad del país.

La alianza franco-rusa con las fiestas espléndidas que ha dado lugar, la confianza que ha inspirado, el entusiasmo que ha suscitado en las masas populares, ha arrojado sobre el ejército nuevo prestigio, convirtiéndolo en ídolo de la nación que se ha sentido más fuerte y orgullosa de sus oficiales y de sus soldados con la poderosa alianza contraria.

La alianza franco-rusa ha coincidido con la hábil campaña iniciada por el Papa, y que ha encontrado el concurso de algunos republicanos eminentes de Francia, para hacer que los católicos renunciaran a su oposición sistemática y aceptasen la República, y hasta se apoderasen de ella, si era posible.

Los católicos creían tener de su parte al ejército, que había sabido conservar todas las tradiciones, al cual los republicanos, procediendo con torpeza, habían mirado como sospechoso, y que es la carrera elegida generalmente por los hijos de las familias aristocráticas, católicas en su mayor parte. Natural era que este punto de apoyo fuera utilizado por los católicos; con tanta más razón, por cuanto los judíos eran mal mirados en el ejército, habiendo resultado infructuosos sus esfuerzos para introducirse en él. El anti-semitismo encontraba el terreno perfectamente preparado entre los militares, bastando como ejemplo recordar la mortuoria campaña de Drumont y de Morés contra los oficiales judíos, los Crémieux Foa y los Meyer.

En ese momento psicológico en que los católicos levantaban la cabeza, es cuando se produjo la cuestión Dreyfus. Un oficial del Estado Mayor general había hecho traición a Francia, entregando al extranjero los secretos de la defensa nacional, y resultaba que ese oficial era judío, de la raza de Judas! Hay que conocer la intensidad de las pasiones que suscitan en Francia estas cuestiones de raza, relaciónadas con cuestiones de preponderancia política y susceptibilidades nacionales, para comprender la emoción producida por la noticia de que un judío había cometido una traición. Después de tal suceso, el anti-semitismo vió crecer en el ejército el número de sus partidarios.

La situación de los adversarios en presencia, fué, pues, la siguiente: de una parte el poder civil, entregado desde 1877 a los elementos anticatólicos y colocado bajo la influencia financiera de los judíos; de la otra el elemento militar, en su mayoría anti-semita—como lo es el país, sobre todo desde los escándalos del Panamá—y más bien partidario de un equilibrio religioso, favorable, hasta cierto punto, a los católicos.

Entre los dos grandes grupos que se disputaban el predominio, había una gran lucha latente: los poseedores, desde el establecimiento de la tercera República, del poder civil, y que se apoyaban en los principios democráticos y republicanos; y los que fundándose en el patriotismo, pedían un régimen más conforme, según ellos, a las necesidades, a las aspiraciones y a las tradiciones de la raza, que era sacrificada—decían—a influencias extranjeras y cosmopolitas, que la explotaban y la desmoralizaban.

En estas condiciones críticas se ha producido la revisión del proceso Dreyfus, que ha hecho salir a la superficie todas estas cuestiones. Así se explica toda la significación de la lucha inmensa mantenida en este terreno, elegido como campo de batalla por los que se disputan el país.

Dreyfus culpable, es el estigma de infamia impuesto a la raza judía, que ha hecho causa común con el moderno Judas; es el triunfo del prejuicio anti-semita, ya tan formidable en Francia; es el ejército definitivamente cerrado a los judíos y entregado casi por completo a los patriotas intransigentes que, aun sin estar de acuerdo con los católicos, como sucede con Rochefort, por ejemplo, son seguramente hostiles a los cosmopolitas y son enemigos más ó menos resueltos del régimen actual.

Dreyfus inocente, es la condenación de sus primeros jueces, que implica la de los jefes del ejército; es la derrota del militarismo; es una nueva victoria de los aliados de 1877 y de sus herederos; es tal vez la alianza alemana con que sueñan los judíos y los protestantes. Pero también podría ser la guerra civil y la crisis suprema, pues nadie sabe lo que puede pasar en el ejército.

Algunos socialistas revolucionarios son partidarios de Dreyfus, y aliados, cosa en apariencia bien rara, de los plutócratas israelitas, primero, porque esto les ha valido importantes ventajas financieras, y luego, porque han visto aquí ocasión admirable de combatir el espíritu militar, de desacreditar al ejército y de precipitar por medio de la anarquía política, la catástrofe de la sociedad capitalis-

ta. En cuanto a los socialistas patriotas son, naturalmente, contrarios a Dreyfus.

Tal es la razón lógica de ciertas contradicciones aparentes, de fenómenos que a primera vista no tienen explicación y de las pasiones tan violentas y generales que el asunto Dreyfus ha mostrado ante las miradas asombradas del mundo. Esto explica por qué se han hecho gastos inverosímiles por un acusado.

Es también fácil darse cuenta de por qué Dreyfus ha tenido en su favor, en los diferentes países, fuera de los espíritus generosos que solo atienden a la cuestión de humanidad, a todos los que son movidos por intereses cosmopolitas ó por sentimientos de poca simpatía a Francia.

Tal es la amplitud de la cuestión que se debate, la cual se ve cuánto excede los límites de un proceso particular. Para apreciarlo debidamente hemos tenido que considerarlo desde un punto de vista que para nosotros, por otra parte, emitir juicios sobre el fondo de la cuestión—a fin de poder explicar a nuestros lectores el verdadero sentido y la importancia del drama, cuyo desenlace está a cargo del Consejo de guerra de Rennes.

LOS REGNERADORES quieren ser gobierno

A la sombra y con el pretexto de la regeneración del país, se trabaja por algunos elementos para hacer un gobierno, dentro de la Monarquía, en que sean factores importantes Costa y Paraiso, ayudados por las disidencias de los antiguos partidos, que dudamos se presten a tal juego.

El porta-estandarte de esta política en la prensa de Madrid, es *El Liberal*, que no cesa de combatir un día y otro a los señores Sagasta y Silveira, singularmente al primero, para ver si abre más fácil camino a su trabajo.

Le ayuda en esta campaña, con denuedo, *El País*, que también todos los días lanza todo género de frases gruesas contra el Sr. Sagasta, para descubrir al fin su pensamiento con estas palabras:

«Maravilla—dice *El País*—la rapidez con que la idea de una concentración democrática gana terreno entre la gente política. Propuesta por Romero Robledo hace poco tiempo, admirablemente desenvuelta por el general Lopez Dominguez, reconocida como salvadora por Maura, aplaudida por gran parte de la prensa, tiene ya jefes civiles y militares, y como multitud todos los elementos de trabajo y de producción de España.»

De estos trabajos, y de otros de índole semejante, se ocupa hoy *El Imparcial*, con excelente buen sentido, diciendo con fina ironía entre otras cosas:

«La escena política española es un gran Casino donde se juega a baraja y habilidad libres. Barajando a Lopez Dominguez con Weyler, a Romero Robledo con Maura, a Canalejas con todos ellos, a la democracia con la Hacienda y al ejército con las economías, se pueden dar las combinaciones más inesperadas y maravillosas.»

«Cómo se va a dejar una política tan amena, tan recreativa, que se presta a tanto esparcimiento? Maldigamos de las rutinas.»

«Conviene aprovechar las fuerzas de las Cámaras de Comercio y de la Liga de productores. Enseñemos desde lejos una cartera a los Sres. Costa y Paraiso. La atracción de la cartera es superior a la de todos los imanes del mundo reunidos. Quizás por ella dispongamos de aquellas fuerzas.»

«La intriga es lo más viejo y aun lo más funesto de la política española. Hablemos de política nueva, de parcialidades nuevas, pero intriguemos. Tengamos confianza en la inagotable candidez de nuestros concluidanos, y en que aparezca como redentor el general Weyler.»

«Vamos por tales caminos a resolver los problemas.»

«Es evidente que nos regeneramos!»

La afición a los toros

Mazzantini y «Guerrita»

Bilbao 7.—Las próximas corridas de toros despertarán extraordinaria expectación. En los hoteles están pedidas todas las habitaciones. En las casas de huéspedes apenas queda rincón desocupado. Hoy ha empezado la venta de localidades para los toros.

Se han recaudado cincuenta y cinco mil pesetas.

Multitud de aficionados de España y Francia telegrafían a la empresa en demanda de billetes, pues el deseo de ver torear juntos a Mazzantini y Guerrita ha tomado extraordinarias proporciones.

Las corridas empezarán el día 20.

Las cartas de Bilbao dicen que a pesar de la huelga y de otras preocupaciones, la gente anda loca a causa de las próximas corridas y de la competencia entre *Guerrita* y *Mazzantini*; sintiéndose un calor y una pasión que desgraciadamente no se han percibido al tratarse de las cuestiones coloniales.

LOS ESTUDIOS DE FILOSOFIA Y LETRAS

En el curso próximo, como no existe en el presupuesto vigente cantidad alguna que pueda destinarse a la acumulación de cátedras, determinada en el real decreto de 30 de Septiembre de 1898, que reorganizó los estudios de la facultad de Filosofía y Letras, el ministro de Fomento ha dictado un real orden disponiendo quede en suspenso su aplicación durante el próximo curso académico de 1899 a 1900, y se déa en el mismo las enseñanzas de la facultad de Filosofía y Letras de la forma y manera determinada en la legislación anterior a la publicación del expresado real decreto.

PREPARATIVOS BELICOSOS EN INGLATERRA

Movilización de 40.000 hombres.

Londres 7.—*The Daily Mail* recibe un telegrama de Pietermaritzburg anunciando que ha llegado allí el material necesario para un cuerpo de ejército de 40.000 hombres.

Acompaña a este material un destacamento de tropas y un tren completo de ingenieros militares.

El gobierno ha comprado todas las existencias disponibles de granos y harinas.

El mismo periódico recibe un despacho de Capetown (Ciudad del Cabo) anunciando que el regimiento de Liverpool que estaciona en dicha ciudad africana, se embarca el martes para Natal.

España y el Japon

En respuesta a una consulta del Fomento del Trabajo Nacional, ha manifestado el Centro de información comercial del ministerio de Estado que continúan las negociaciones para llegar a un acuerdo comercial con el Japon, y se tiene la esperanza de obtener buen resultado; pero, entretanto no se consigue este acuerdo, continuarán aplicándose a los productos del Japon los derechos de la primera columna, de igual modo que allí se aplican a los productos españoles los derechos de la tarifa general.

La huelga de Bilbao

Bilbao 7.—Cien obreros de los que estaban declarados en huelga han reanudado hoy el trabajo en Altos Hornos.

Esperáse que mañana ingresen en la fábrica más obreros, pues el descontento aumenta entre los huelguistas. Estos tiraron piedras al interior de la fábrica, hiriendo en la cabeza a un obrero.

También ha sido apaleado el hijo de un contramaestre.

En los buques de la Compañía Vasco-Andaluza se han cargado hoy 800 toneladas de productos de la fábrica.

EL SR. LEON Y CASTILLO EN SAN SEBASTIAN

San Sebastian 7.—Procedente de Biarritz ha llegado el Sr. Leon y Castillo, para ofrecer sus servicios a la Reina.

Los periodistas le han hecho varias preguntas, excusándose de hablar de política interior por el cargo que ocupa.

La próxima Exposición de París—dijo—promete ser magnífica.

La Bolsa y los hombres de negocios muestran decididos a ayudarnos. Sus simpatías por España son calurosísimas.

Comentando las declaraciones de Romero Robledo, relativas al separatismo de los canarios, exclamó:

«Conozco Canarias mejor que nadie, y seguramente allí ninguno piensa ni ha pensado jamás en semejante cosa.»

«Ni en regionalismo?—le preguntaron. Y contestó:

«Tampoco. Cuando allí leyeron las declaraciones de Romero sobre eso, exclamaron: «¿De dónde viene este hombre? Allí son y serán siempre españoles.»

Hablando del carlismo, dijo que el marqués de Cerralbo no le había visitado en París.

No creo—añadió—que los carlistas hagan nada, porque no pueden; si pudieran, harían todo lo imaginable. Creerlos inactivos, me parece un error.

El Sr. Leon y Castillo estará todo el mes de Agosto en Anglet; y cuando venga el señor Silveira a San Sebastian le verá, según tienen convenido, para conferenciar sobre diversos asuntos.

LA REVISION del proceso Dreyfus

Antes de la vista.—Llegada de Dreyfus.

Rennes 7.—Desde las seis de la mañana están ocupados militarmente por los gendarmes y por soldados de infantería colocados en todas partes, los alrededores del Liceo, donde se acordó a última hora que se celebrase el Consejo de guerra, por ser demasiado reducido el local de que se disponía en la Manutención (Provisiones), donde está detenido el capitán Dreyfus.

Este sale de las Provisiones, pasando por entre una doble hilera de soldados; atraviesa la calle rápidamente y entra en el Liceo por la puerta enverjada que da acceso a la capilla del edificio.

Periodistas, testigos y oficiales.—La viuda del comandante Henry.—Manifestación militar.

En seguida se autorizó a los periodistas a entrar en la sala de audiencia.

Empezan a llegar los testigos.

Los militares visten uniforme de gala.

La entrada de Dreyfus no produce ningún incidente, ni se profiere ningún grito

por parte de los asistentes al acto, cuyos sentimientos, con relación al acusado, son diversos y aun radicalmente opuestos.

El público se compone casi exclusivamente de periodistas, dibujantes y fotógrafos.

Al leerse la lista de los testigos dejan de contestar algunos, entre ellos el ex-comandante Esterhazy, el coronel du Paty de Clam y mademoiselle Pays.

Después de una breve deliberación, el presidente manifiesta que la no comparecencia de ciertos testigos no puede ser causa de que se aplacen los debates.

Declara, además, que el Sr. Paleologue y el general Chamoin no serán oídos en calidad de testigos.

Cuando la viuda del comandante Henry, el que se suicidó en el calabozo de su prisión, entra en la sala destinada a los testigos, las personas que se hallaban allí la saludaron respetuosamente; los generales Gouse, Mercier, Roget y Boisdaffre, a los que acompañan varios oficiales, se acercan a ella uno tras otro y le estrechan la mano.

El público y los testigos

Entre seis y media y siete de la mañana van llegando los testigos.

El paso de cada uno es objeto de movimientos de viva curiosidad entre la multitud, que aumenta por momentos.

El general Mercier, de gran uniforme y acompañado del general Saint Germain, llega en coche cerrado.

La llegada de dicho ex-ministro de la Guerra—bajo cuyo mando fué procesado, condenado y degradado Dreyfus, y que ahora ha declarado repetidas veces que probará de modo irrefutable la culpabilidad del capitán judío,—es saludada con calurosas aclamaciones y gritos de «Viva el ejército! Viva Mercier!»

Los contrarrevisionistas pretenden hacer una contramanifestación lanzando algunos silbidos.

El general Zurlinden es objeto de manifestaciones más calurosas, más vivas.

Poco después llegan los abogados defensores *maitres* Demange, Monard y Labori. Su presencia es saludada por algunos vivas y produce un gran movimiento de curiosidad.

A continuación pasan los generales de Boisdaffre y Delege.

El ex-presidente de la República, M. Jean Casimir Perier, produce a su paso curiosidad respetuosa. Muchos se descubren. Viene de levita negra, con la roseta roja de la Legión de Honor en el ojal.

En busca de emociones.

Todos los trenes llegan atestados de viajeros, ansiosos de asistir a la vista de la causa Dreyfus.

En la ciudad, a pesar de la extraordinaria animación que se nota, reina hasta ahora completa tranquilidad.

La muchedumbre que ocupa las cercanías del Liceo saluda con gritos de «viva el ejército!» a los oficiales que van a declarar.

Cuando pasa Piquart es saludado con vivas entusiastas que arrancan protestas a los adversarios de la revisión.

Empieza la sesión.—Dreyfus

Rennes 7.—A las siete de la mañana da principio la audiencia.

Al entrar en la sala Dreyfus, que viste el uniforme de capitán de artillería, marcha con la frente levantada. Sus cabellos, cortados al rape, han encanecido notablemente; tiene el bigote gris y sano el color del rostro. Los que le conocieron antes de la condena, dicen que ha enflaquecido bastante.

Se presenta con naturalidad; ni arrogante, ni cobinado.

Se da lectura al auto del Tribunal Supremo, casando la sentencia de 1894, y al informe que constituye el acta de acusación de 1894.

El relator anuncia que el examen del expediente se invertirá cuatro sesiones.

El interrogatorio.—Declaración de Dreyfus

—Dreyfus—dice el presidente del tribunal, dirigiéndose al acusado,—estais acusado de traición a la patria.

—Afirmo—contesta Dreyfus,—que no soy culpable; soy inocente.

El capitán, que ha pronunciado estas palabras con voz fuerte, no puede contener las lágrimas.

—Mientras viva—añade—no cesaré de jurar, como vengo haciéndolo desde hace cinco años, por mis hijos y por el honor de mi nombre, que soy inocente.

—¿Estuvisteis en Burges cuando se verificaron las pruebas de los cañones de franco neumático?

—No conozco el resultado de esas pruebas mas que por los informes publicados, ni he visto nunca maniobrar ni disparar el cañon de 120.

El presidente le interroga respecto del *bordereau*.

Dreyfus niega todos los hechos que se le imputan, y a propósito de aquellos respecto de los cuales no da una negativa terminante, dice que no recuerda bien cuándo se le mostró el *bordereau*.

Al preguntarle el presidente si lo reconoce como obra suya, Dreyfus niega enérgicamente ser su autor.

—¿Habiendo hecho algun viaje a Alemania, estableciendo relaciones con oficiales alemanes?

—He ido tres veces a Alemania, pero jamás a consecuencia de las maniobras celebradas en las cercanías de Molsheim. Nunca tuve tampoco relaciones con oficiales alemanes.

—¿Con qué objeto pedía Vd. noticias del obús Robin?

—Nunca he pedido a nadie tales noticias.

—De una manera directa es posible que no. ¿Pero no dirigía Vd. preguntas indirectas a sus camaradas?

—Ni directa ni indirectamente hice en ninguna ocasión sobre asuntos del servicio preguntas indiscretas.

El presidente presenta a Dreyfus la prueba escrita que le atribuyó en 1894 du Paty de Clam.

El capitán la examina con gran detenimiento, y dice en seguida que protesta de su inocencia respecto a su conferencia en la prisión con du Paty de Clam después de la condena, y añade no haber dado informes, ni siquiera insignificantes, limitándose a rogar al ministro de la Guerra que hiciera luz en su asunto.

Al llegar el presidente en su interrogatorio al momento de la degradación de Dreyfus, éste afirma no haber hecho en aquella ocasión declaración alguna a Lebrun Renaud, ni confesado haber entregado a nadie ninguna clase de documentos. A Lebrun Renaud le dije solamente que iba a proclamar á gritos mi inocencia frente al pueblo; si hablé de tres años para que mi inocencia brillase, fué por haberme dicho que la política extranjera se ocuparía á que antes de este plazo se aclarase el asunto.

El expediente secreto

Terminado el interrogatorio, el Consejo decide que se suspendan las audiencias públicas durante cuatro días para dar cuenta en ellas del expediente secreto.

Levántase con esto la sesión citando para mañana á las seis y media del día.

En las inmediaciones del Liceo

Rennes 7.—Apenas comenzó la vista, la gente que había en la calle se fué retirando de los alrededores del Liceo, que permanecieron desiertos, hasta que se aproximó el término de la audiencia, en que volvieron á poblarse.

Se colocó de nuevo la doble fila de soldados formando calle para que pasara Dreyfus.

A las once y cuarto salió éste del Liceo escoltado por cuatro gendarmes y un capitán de gendarmería que cerraba la marcha.

Dreyfus avanzó con paso firme sin volver la cabeza.

La multitud se arremolinó por verle, sin profesar una sola voz.

Dreyfus entró en la cárcel; la gente rompió la fila de soldados, y luego se dispersó sin que ocurriera ningún incidente.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

Animación y fiestas

San Sebastian 7.—Comienza la animación propia de esta época de fiestas, y los trenes, tanto franceses como de las líneas españolas, llegan atestados de viajeros.

El Club Náutico proyecta unas notables regatas de Yoles, en las que tomarán parte otros Clubs nacionales y extranjeros, muchos aficionados á este sport y sus campeones en Europa.

Viajeros distinguidos

San Sebastian 7.—Han llegado á esta capital el general Aldeve, el director de Obras públicas, Sr. Catalina; el ex-ministro Sr. Canalejas; el general Suarez-Villa; y el embajador de España en París, Sr. Leon y Castillo.

El embajador ha venido á cumplimentar á S. M., con quien conferenció extensamente en Miramar.

En el tren de las tres y cuarenta de esta tarde ha regresado á Biarritz el Sr. Leon y Castillo.

Paseo de SS. MM.

San Sebastian 7.—SS. MM. y AA. RR. han pasado esta mañana por el Boulevard y principales calles de la población, y han hecho compras en algunos establecimientos. Durante su paseo fueron objeto las reales personas de constantes manifestaciones de respetuoso cariño.

El pan

Empieza la baja El alcalde de Madrid, señor Marqués de Aguilar de Campoo, ha recibido una comunicación anunciándole que el propietario de la tahona situada en la calle de la Ruda, núm. 18, expone á 46 céntimos el kilogramo de pan de excelente calidad.

Escuela de Comercio en Gijón

La Gaceta de hoy publica un real decreto autorizando al Ayuntamiento de Gijón para crear en aquella localidad una Escuela elemental de Comercio desde el próximo curso.

Los gastos serán de cuenta del Ayuntamiento, el cual consignará anualmente en sus presupuestos la suma necesaria.

Los escándalos DE LA DIPUTACION

El director general de Administración local, Sr. Aparicio, está terminando la Memoria comprensiva de todos los hechos que aparecen probados en el expediente, comenzado á instruir en el Gobierno civil durante la anterior situación liberal, con motivo de las denuncias que el Sr. Moyron hizo contra la Diputación de Madrid.

Según dicen algunos periódicos, del expediente resultan hechos muy graves, siendo mayor el número de los responsables de

lo que en un principio se dijo, añadiendo que el Sr. Aparicio, al señalar los grandes vicios de la administración provincial y al determinar responsabilidades, propondrá se envíe á los tribunales á los que resultan culpables.

DESCUBRIMIENTO DE UN CRIMEN

Durante las noches de verano acuden á la plaza de la Armería multitud de chicos, cuya edad varía entre diez y diez y seis años, que pasan algunas horas entretenidos jugando.

Concurrente de los más asiduos era un chico de diez y siete años de edad, cajista de una imprenta de la calle de San Bernardo, llamado Cecilio Mancocho, que habitaba con sus padres en la calle de San Hermenegildo, núm. 1, tercero.

El sábado 5, después de concluido su trabajo, fué Cecilio, como tenía por costumbre, á reunirse con sus camaradas en la plaza de la Armería.

Allí disputó con otro chico y juntos salieron desafiados á los jardinitos de la Almudena, y cuando se hallaban riñendo, intervino otro muchacho, el cual, con una aguja ó punzon muy fino, le infirió una herida en la ingle derecha, y apalando inmediatamente á la fuga.

El herido marchó por su pie, acompañado de un guardia, á la Casa de Socorro del distrito del Centro, donde fué curado, sin que los médicos dieran conocimiento del caso al juzgado de instrucción, sino al municipal, por haber creído que se trataba de una herida leve.

El herido marchó por su pie, acompañado de un guardia, á la Casa de Socorro del distrito del Centro, donde fué curado, sin que los médicos dieran conocimiento del caso al juzgado de instrucción, sino al municipal, por haber creído que se trataba de una herida leve.

Cecilio Mancocho se trasladó á su domicilio, San Hermenegildo, 1, donde declaró que le habían herido en la plaza de la Armería.

Anteayer ingresó en el hospital de la Princesa, observando los médicos que la herida presentaba graves complicaciones. El desgraciado muchacho falleció anoche, víctima de la lesión que le produjo su agresor.

Esta debió ser honda é interesante alguna arteria importante, acaso la epigástrica, por más que al exterior no pudiera observarse su gravedad.

Una fuerte hemorragia interna habiéndose producido la causa determinante de la muerte de Cecilio.

Inmediatamente se avisó al Juzgado de guardia, comenzando éste á instruir las diligencias oportunas. Tomó declaración al guardia que á Cecilio Mancocho condujo á la Casa de Socorro, al médico que le practicó la primera cura y á 10 ó 12 muchachos que presenciaron la riña.

A última hora de esta madrugada logró averiguarse el nombre del agresor. Este es hijo de unos estereros, tiene de quince á dieciséis años, y se conoció por el apodo de Capote. Al presentarse la policía en su domicilio para detenerlo, sus padres manifestaron que desde hacía dos ó tres días ignoraban su paradero.

Sindicato de la Prensa

En el local de la Asociación de la Prensa se reunieron ayer tarde bastantes directores y redactores de periódicos de Madrid, con objeto de discutir las bases para la constitución de un sindicato de la prensa.

Pero como al dictamen puesto á discusión se presentó un voto particular que se apartaba radicalmente de aquél, tras de detenida discusión se acordó retirar el dictamen y el voto particular, con objeto de que una ponencia designada al efecto formule nuevas bases donde estén conciliadas las distintas aspiraciones que ayer se pusieron de relieve. La ponencia encargada de realizar este trabajo, está compuesta de los señores Francos Rodríguez, Ortega Munilla, Dionisio Pérez, marqués de Altavilla y Lerroux.

Por telégrafo

Interior

Honras de un general carlista Llerda 7.—Esta mañana se han celebrado en la iglesia de San Pedro solemnes funerales por el eterno descanso del titulado teniente general carlista D. Rafael Triasny, habiendo asistido todo el partido tradicionalista y numerosos representantes de los pueblos de la provincia.

El clero era numerosísimo.

Defunción Ronda 7.—Ha fallecido á las seis de la mañana del día de hoy, D. Angel Heredia y Crespo, coronel de esta zona y comandante militar de la plaza.

Crimen en Valladolid Valladolid 7.—En una taberna establecida en el paseo de Zorrilla, riñeron anoche el dueño de la tienda y un sobrino suyo.

De la lucha resultaron ambos con varias heridas leves. El tabernero tiene además otra tan grave en la cabeza, que se cree le producirá la muerte.

Tormenta en Sariñena Sariñena 7.—Ha descargado sobre esta término una horrible tormenta, dejando arrasados huerta y viñedo.

Los labradores han sufrido grandes pérdidas.

Los jornaleros han quedado en la mayor miseria.

El alcalde ha teleografiado á los diputados y senadores de la provincia de Huesca para que gestionen del Gobierno el envío de socorros.

El Ayuntamiento de Palma y el general Weyler.

Palma 7.—El Ayuntamiento, en su sesión de esta tarde, ha acordado, á propuesta del concejal republicano Sr. García, dar la bienvenida al general Weyler.

Iguamente ha acordado, á propuesta del concejal republicano Sr. Pou, que la actual plaza del Teatro se llame en lo sucesivo plaza de Weyler.

Una huelga Barcelona 7.—Dícese que mañana se declararán en huelga los operarios fundidores.

Reclaman mayor salario, disminución de las horas de trabajo, y que sean recibidos en los talleres los mozos fundidores despedidos.

Los dueños de los talleres acceden al aumento del salario y se niegan á satisfacer las demás pretensiones de los demandantes.

Tres niños ahogados Sevilla 6.—Tres niños del Hospicio que fueron á pasar, trataron de bañarse en el Guadalquivir, interponiéndose en el río cogidos de la mano y pereciendo ahogados.

Vapor á flete Las Palmas 7.—El vapor alemán Lavina, que había varado en el bajo de Gando, ha sido puesto á flete.

El general de los franciscanos Sevilla 7.—Ha llegado el general de los franciscanos españoles, fray Patricio Padernero, que ha permanecido una corta temporada en Madrid.

En la estación le esperaban los representantes de las comunidades religiosas. Después de cumplimentar al prelado ha visitado los monumentos y los conventos de la orden.

LA "GACETA"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Fomento Nombra inspector general de segunda clase del cuerpo de Ingenieros de Caminos á D. José García Morón.

Hacienda Disponiendo de encarguen en provincias los habilitados pagadores de la recaudación de las cédulas personales á todos los que por cualquier concepto perciban haberes del Estado.

LOS TEATROS

Eldorado El sainete titulado El traje de boda, estrenado anoche en este teatro, fué aplaudido por el público.

Sin embargo, el asunto, los personajes y los cuadros de la nueva producción, están muy vistos ya.

La música del sainete no brilla tampoco por su novedad, aunque es muy recomendable por su instrumentación la que figura en el último cuadro.

Al público agradó la obra y llamó á escena varias veces á sus autores, señores Perrin y Palacios de la letra, y los maestros Rubio y Lleó, de la música.

En la representación se distinguieron las señoras Perales y Cubas y Manuel Rodríguez.

Parish Tres debuts se verificaron anoche en este circo.

Las hermosas artistas Klaree et Emma, en sus arriesgados saltos, el exótico musical Peloux y el diácono Fordel, que eran los debutantes, fueron muy aplaudidos y tuvieron que repetir sus ejercicios.

Los elefantes, el atleta, los hermanos Weldelman y demás números ya conocidos del público, fueron también aplaudidos.

AL MENUDEO

Vacante La Gaceta anuncia ayer la vacante de la plaza de oficial primero de la Secretaría general de la Universidad de Barcelona dotada con el sueldo de 2.000 pesetas anuales,

la cual debe proveerse con arreglo á lo dispuesto en la real órden de 9 de Enero de 1899.

Los aspirantes que tenga título de licenciado ó alguno equivalente en la enseñanza superior y deseen obtener el cargo, deberán presentar sus instancias documentadas al rectorado de la Universidad, dentro del término de un mes.

Español fallecido El cónsul de España en Buenos-Aires participa el fallecimiento intestado del súbdito español Manuel Perez Morella, ocurrido en el hospital Rawson de aquella capital. Dicho individuo era natural de Oca (Oranese) y de oficio portero; solo deja ropas muy usadas.

D. Alberto Aguilera Ayer celebró su fiesta onomástica el ex-gobernador civil de Madrid D. Alberto Aguilera, quien con este motivo ha recibido en su domicilio muchas visitas de amigos y correligionarios, así como felicitaciones, todo lo cual demuestra las simpatías de que goza el Sr. Aguilera.

El reglamento de Sanidad marítima Segun manifestó anoche el ministro de la Gobernación, antes que finalice el actual mes enviará á la firma de la Reina el nuevo decreto de Sanidad marítima, que tiene ya casi terminado.

Trenes botijos Ayer tarde salieron para Alicante dos trenes botijos con 2.125 viajeros.

Diputado provincial El día 27 del corriente se verificará en el distrito de la Universidad Hospicio la elección de un diputado provincial.

Presenta su candidatura con el carácter de ministerial, el Sr. Bocherini.

Un niño herido Jugando ayer tarde dos muchachos, llamados Honorio Albadalejo Mata y César Pastor, en la calle de Castelló, número 5, éste último con una flecha disparó un dardo contra su compañero Honorio, teniendo la desgracia de clavárselo en el ojo izquierdo.

Honorio sufrió una gravísima herida con pérdida de dicho ojo.

El juzgado de instrucción de guardia instruyó las diligencias sumariales.

El hecho fué calificado de irresponsabilidad para el muchacho César Pastor.

En Santander ha fallecido el distinguido cronista de aquella provincia, D. Angel de los Rios y Rios.

Question personal Dicen varios periódicos que el teniente coronel Sr. Paez Jaramillo ha escrito una carta al teniente coronel Sr. Arrieta poniéndose personalmente á su disposición tan luego como cumplido su tiempo de arresto se encuentre en disponibilidad.

El Sr. Paez Jaramillo ha designado á los Sres. Ibañez Marin y Pintos para representar.

El veraneo Han salido para Asturias el diputado señor Celleruelo; para Santander, el Sr. Monares; los marqueses de Pikman para San Sebastian; para Mondéjar, D. Gabriel de la Puente; para Caldas, el secretario del Gobierno civil de Madrid; para Biarritz, los duques de Valencia; para las Provincias Vascongadas el general O'Leary y los vizcondes de Torres de Luzon, y para Leon el señor Solsona.

A San Sebastian ha llegado la condesa de Yumuri con sus hijas.

Ferrocarril de Linares á Puerto-Illano El señor vizconde de Irueste se encuentra en París desde donde marchará á Bruselas, relacionándose con su viaje con la construcción del ferrocarril de Linares á Puertollano.

Ferrocarril minero Escriben de Búrgos que varios ingenieros ingleses están llevando á cabo los estudios de un ferrocarril minero, que ha de ser prolongación del de Villafraja á Monterrubio, en aquella provincia, con el objeto de conducir por el nuevo ferrocarril, una vez esté construido, al puerto de Bilbao, los minerales de la zona burgalesa.

Segun los estudios, la vía atravesará la Peña de Orduña, mediante un largo túnel, con salida próxima á Berberana en el valle de Losa. El punto término de la línea será Zornoza, que ya está en comunicación con Bilbao, pues dista unos dos kilómetros, asegurándose que el punto de partida será Búrgos.

CURIOSIDADES Por ser curioso, copiamos de una revista médica lo siguiente:

«Parece haberse establecido el sistema de luz eléctrica, ó sea la exposición sistemática del cuerpo humano á los rayos del arco eléctrico como agente terapéutico.

El principio es el mismo que el de los baños del sol ordinario, pero la ventaja que se dice tienen los baños eléctricos es que la luz está siempre disponible, que se puede

regular segun las fuerzas del enfermo y el grado de la enfermedad, que las bacterias nocivas que haya en el cuerpo se destruyen con un mayor rapidez que la luz solar.

Los baños se administran en una caja cubierta por dentro de espejos, en la cual se sienta el paciente completamente desnudo, con la cabeza sobresaliendo por un agujero en la cubierta.

La sensación que se experimenta es de un calor agradable que va aumentando ligeramente y produce al poco tiempo un sudor copioso, como en el baño ruso, afirmándose que se han efectuado curas, ó por lo menos grande alivio, en enfermedades tan graves como la gota, el reumatismo, la nefritis, el asma, los catarros crónicos, las enfermedades de la piel y de los nervios.

Un polo magnético local en Europa Hace poco tiempo, M. Leist, profesor de Moscú, ha podido observar que en Kotkavka, pequeña villa del departamento de Kourak, existe un polo magnético, en donde un punto donde la aguja imantada toma la dirección vertical. Este polo magnético local está bien limitado, siendo suficiente alejarse unos veinte metros para ver cambiar un grado la dirección de la aguja.

Conservación fácil y económica de los huevos de gallina. Se logra manteniéndolos sumergidos en una lechada de cal, del modo siguiente: dentro de una vasija de barro se pone un kilo de cal viva, y sobre ésta se vierten 10 litros de agua; se deja secar durante veinticuatro horas, y después se decanta el líquido y otra vasija donde estarán ya puestos los huevos, cuidando de que éstos queden siempre á 10 centímetros, poco más ó menos, bajo el nivel del líquido.

En estas condiciones se conservan durante ocho ó nueve meses, pudiendo ser guardados en un local cualquiera, con tal que sea abrigado contra la intemperie, para sacarlos á medida que se necesitan.

Hay que advertir que los huevos deberán elegirse entre los más frescos.

La revista inglesa The Century Magazine acaba de publicar un curioso artículo sobre el marino inglés Alejandro Salkirk, el famoso solitario de la isla de Juan Fernandez, que inspiró á Daniel Foos un libro é inmortal novela de Robinson Crusoe, cuyo autor ha reconstruido la vida singular de hombre que, aparte de haber permanecido cinco años en una isla desierta era digno de atención por otras circunstancias, tales como por su carácter violento ajeno á toda idea de subordinación.

Por evitarle castigos más terribles, Salkirk fué desembarcado en el año de 1704 en la isla de Juan Fernandez, y cuando en 1709 fué encontrado, había olvidado por completo el idioma inglés y estaba en estado casi salvaje, adquiriendo con el tiempo el gusto hacia la vida civilizada.

Después de numerosas aventuras, murió en 1720, de teniente en la marina inglesa.

En la actualidad, en Largo, pequeño puerto de la costa de Escocia, en donde vivió muchos años Salkirk, se enseñan á turistas varios objetos de los que fabricó durante su permanencia en la isla de Juan Fernandez.

Mujeres condecoradas A 47 asciende el número de mujeres y señoras de la cinta roja de la Legión Honor, y cuyos nombres y circunstancias publica la prensa francesa. Entre ellas 27 religiosas.

Otras 22 han visto compensada su abnegación, su caridad ó su heroísmo, con medalla militar.

No hay más que una que tenga á la vez la medalla y la cruz. Juliette De La 1870 era telegrafista en Pithiviers, tuvo ocasión de interceptar la transmisión de un despacho del Estado Mayor prusiano al príncipe Federico Carlos, salvando este modo todo un cuerpo de ejército francés.

Denunciada, se la sometió á un proceso sumarisimo, del cual salió condenada á pasada por las armas; pero el príncipe, llegó en el instante mismo en que iba a cumplirse la terrible sentencia, indultó valerosa telegrafista y la felicitó públicamente por su bravura.

Mlle. Juliette Dodu no había cumplido veinte años cuando realizó el acto de que hablamos, y por el cual ostenta sobre pecho la cruz y la medalla.

Los médicos belgas están vivamente interesados en un extraño caso patológico que se ha dado en aquella capital.

Trátase de un obrero á quien, morbosamente un perro. El hombre, en un momento de la mordedura, corrió á su casa y la emprendió á mordiscos y bocados con mujer y con sus hijos. Tienesela en estado de esto por atacado de hidrofobia, y se envía á Lille, al Instituto Pasteur.

Aquí el doctor Calment, que reconoce al enfermo, declara que éste no está loco, ni, por lo tanto, lo estaba el perro que lo mordió, ni lo estarán las personas que pisen el paciente ha mordido.

ÚLTIMOS DIAS DE ESPAÑA

PUERTO-RICO

por B. F.

rica de sus ideas, en periódicos, manifiestos y discursos. Y ocurría más de una vez en la celebración de los meetings, que al salir los liberales, por ejemplo, de un pueblo, penetraban inmediatamente los ortodoxos, haciendo prodigios de actividad los corifeos de ambos grupos para que subiesen de tono las aclamaciones y hojarasca del cortejo, las luminarias y percalinas dispuestas en honor de los amigos.

En estas manifestaciones públicas, á las que los periódicos de la comunión quintuplicaban siempre el número de concurrentes, que se encargaban de rebajar en más de otro tanto los adversarios, solían intervenir algunas señoras y niñas que ofrecían flores y cintas bordadas al jefe, ó declamaban versos laudatorios, y entre los vítores y aplausos, tampoco era extraño que, al sonar los acordes de la marcha Borinquen, se oyesen impropiedades y mueras á que están expuestos quienes reciben el incienso de las auras populares.

En presencia de tales actitudes, era de vital interés intentar la fusión de las dos ramas autonomistas. Creían los liberales tener perfecto derecho á la preponderancia, por encontrarse en el poder el partido metropolitano á que pertenecían, y los ortodoxos repugnaban la sumisión, exigiendo en prenda de concordia la mitad de los cargos y la mitad de las representaciones. Veía aqual amenazada su existencia con esa participación, y se resistía á todo trance; pero éste, firme en el punto de apoyo de que no era lógica la implantación de la autonomía sin el concurso de todos los auto-

nomistas, no cedía un ápice, colocando al general Marin, con tantos antagonismos, hasta en la imposibilidad de nombrar la Junta Central del Censo sin contraer responsabilidades, bien que después de varias consultas al ministerio quedara constituida concediendo cinco puestos á los conservadores (tres á los incondicionales y dos á los izquierdistas) y cinco á los autonomistas, ó sea tres á los liberales y dos á los históricos.

Más, el gobernador general, advertía á cada paso obstáculos y suspicacias que inevitablemente tenían que aparecer con el evanescente cambio de orientaciones, requerido á disputar como adversarios políticos del Gobierno á los incondicionales, y como adictos á los autonomistas, que nunca hasta entonces habían concurrido al palacio de Santa Catalina.

Muñoz pedía alcaldes y más alcaldes, y la autoridad superior pasaba por las horcas caudinas de destituir á muchos incondicionales, fundándose en el art. 52 de la ley municipal, aumentando el despacho de los vencidos y engendrando ardorosas polémicas que exaltaban los ánimos, convencidos, á la postre, de que para encauzar el inmediato planteamiento de la autonomía, eran necesarios instrumentos de gobierno nuevos: otro gobernador general sin compromisos con las agrupaciones locales. Pidió, pues, su relevo, y se le nombró sustituto á últimos de Diciembre, sustituyéndose además al secretario del Gobierno general.

Algo sobre política local.—Actitud de los partidos.—Una carta de Fernandez Juncos.—Pretensiones de los históricos.—Las masas obreras.—Nivelación de fuerzas en las Cámaras.—Instrucciones del ministerio al gobernador general. Las dificultades políticas para la implantación de la autonomía, traían, conforme queda enunciado, de la actitud de los auto-

nomistas. No se entendían, y para evitar un fracaso, aconsejaba el Gobierno se llegase á un acuerdo que sirviese de garantía, exhortando á todos á que despusieran sus disensiones é intranquilidades, como había acontecido en Cuba con reformistas y autonomistas, que prestaban su concurso al general Blanco, único medio de entregar al país su propia gobernación.

Los motivos esenciales mantenidos por las agrupaciones autonomistas, quedan anteriormente en forma sucinta expresados; pero no será ocioso añadir que los históricos, á quienes se atribuían radicalismos peligrosos, tan pronto como se aseguraron de que el Gobierno de la Metrópoli juzgaba imprescindible su apoyo para alcanzar el esperado fruto en la obra emprendida, se tornaron más transigentes, y á través de sus suspicacias acentuaron sus actitudes gubernamentales. Nada derá más acabada idea de sus aspiraciones que algunos párrafos de una interesantísima carta, dirigida el 18 de Diciembre al Sr. Morat, por Fernandez Juncos.

«Nosotros,—decía,—conservamos en toda su pureza la tradición de la doctrina autonómica. Para conservarla, y para conservar con ella las dos fuerzas indispensables en los partidos democráticos, la intelectual y la popular, nos mantuvimos alejados del movimiento en el fusionismo efectuado por la fracción que siguió á Muñoz, bien que le facilitamos el medio más correcto de realizar sus propósitos.

Si no le siguieran entonces los autonomistas puros, cuando el partido fusionista estaba en la oposición, sería en cierto modo indecoroso seguirlo ahora, cuando se empieza á distribuir entre sus afiliados los destinos pingües y los puestos de alta influencia oficial. Si tal hiciésemos, aunque no fuese más que por acceder á V. E. y dar, como lo deseamos, toda suerte de facilidades al Gobierno en la obra que tan gallardamente ha emprendido, perderíamos el elemento popular, que es hoy exclusivamente nuestro y al cual damos cauce y dirección vigorosa y fecunda, educándole en las más

altas virtudes cívicas y afianzando en él, más cada día, los sentimientos de amor á la madre patria. Libre entonces ese elemento, que es aquí hostil, nó solo á los partidos incondicionales, sino también á la fracción no-liberal, que sería completamente á merced de los aventureros que quisieran conducirlo á toda suerte de utopías y desvarios.»

«Para apreciar bien lo que esto significa, conviene tener presente que con el significado de desenfrenado que aquí se desarrolló desde que no rigiese su excelente ley orgánica del 72, la propiedad se ha concentrado en manos privilegiadas, y el pauperismo está tocando ya los límites de un gran problema social. Juzgue, pues, si será conveniente mantener disciplinados y á la devoción del gobierno que implanta el nuevo régimen, estos elementos populares, máxima cuando (por efecto del sufragio universal) representan ahora una extraordinaria superioridad numérica sobre las demás clases sociales.»

«Y es casi seguro que se perderían esas fuerzas para la causa del orden desde el momento en que (sometiéndolos á las exigencias absorbentes y no justificadas de la fracción fusionista) abandonásemos la tradición autonómica en nombre de la cual hemos ganado ese poder de opinión y vamos educando y disciplinando esas fuerzas para el bien.»

«Con motivos menos justificados que estos se ha respetado en Cuba la historia de los autonomistas, haciendo que se incorporase al suyo el partido reformista, sin embargo de lo cual, estamos dispuestos á respetar en nuestros hermanos de ayer su condición actual de afiliados á un partido de la Metrópoli, los dejamos la hegemonía en todo aquello que se relaciona con la política nacional; celamos en obsequio de las relaciones que les ligan al gobierno liberal de la madre patria, la gran mayoría, casi la totalidad de los diputados y senadores en Madrid, todo á cambio de que tengamos fuerzas niveladas en las Cámaras regionales, como garantía de equilibrio y de paz entre ambas ramas del autonomismo. Así

llegaríamos á una unión estrecha y en plenitud para todo lo que se refiriera al gobierno interior y á la administración de la colonia, preparando la completa independencia dentro de algunos meses, cuando necesidad nos obligara que transformásemos partidos, en consonancia con los reses locales del nuevo régimen.»

«La solidaridad política y administrativa el interés recíproco, la conveniencia común, y el instinto de conservación harían lo más, aun cuando no existiera, como existe el cariñoso respeto hacia V. E. y el sentimiento de gratitud en que aquí rezan una y otra rama de la gran familia autonomista.»

«Todavía sobre estas bases podrían llegar á nuevas concesiones, siempre vistas de corresponder á la noble invitación de V. E. que pesa y pesará mucho en nuestras decisiones, por venir de quien es mostrado en todo tiempo tan excelente amigo de la justicia y del buen gobierno para estos países.»

Muy lógicas eran las razones aducidas por Fernandez Juncos, aunque algunas de sus afirmaciones no estuviesen contentas en la realidad de los hechos, porque existía un partido radical obrero, turbulento, y un programa socialista, que nada tenía que ver con los históricos, siquiera manifestase mayores simpatías por sus adeptos, ni tampoco ejercían dominio completo las otras masas populares, cuyo acuerdo se compartían con los liberales.

Se trata simplemente—dice el médico—de un caso de autogestación. Por miedo de hablar se ha creído rabioso este infeliz. Lo más triste del caso es, que el enfermo

no se cura, y que habiéndose librado de quedar en el Instituto Pasteur por no padecer hidrofobia, ha tenido que ir á una casa de salud por estar loco.

Los marqueses de Comillas Los señores marqueses de Comillas salieron anoche para Panticosa.

El Obispo de Tortosa, que se hallaba en Castellón, ha salido hoy para su diócesis.

EDICION DE LA NOCHE

LA CUESTION RELIGIOSA en Castellon

Castellon 8 (12'10 t.) Esta mañana, un grupo de hombres y mujeres se situaron delante de la puerta de la cárcel pidiendo fueran puestos en libertad los detenidos ayer con motivo de los sucesos del domingo.

La guardia de la cárcel, viéndose desobedecida, disparó sus fusiles al aire, produciendo con esto gran alarma y originando carreras en la plaza del mercado y demás calles adyacentes á la cárcel.

El día republicano, Sr. Gasset, se acercó á los grupos invitándoles á que se retiraran en beneficio de los mismos indicaciones. La policía hizo las mismas indicaciones, sin ser tampoco atendidas.

En vista de que aumentaban los grupos, se reunieron el gobernador, el alcalde y el presidente de la Audiencia, acordando utilizar las fuerzas de la Guardia civil de infantería y de caballería.

Salieron éstos á la calle, despejando en seguida los alrededores de la cárcel, en donde han quedado custodiados.

En este momento dirige el juez á la cárcel para tomar declaración á los presos. En el palacio del Obispo se celebra ahora una reunión de autoridades para procurar solución al asunto.

Los ánimos siguen excitados. Aduciáanse nuevas detenciones. La población alarmada desea cese el actual estado de cosas.—*Mencheta.*

El Banco de Berlin

Berlin 7.—El Banco Imperial alemán ha elevado todos los descuentos á 5 por 100.—*Fabra.*

Condecoracion

Paris 8.—El Czar de Rusia ha enviado al Sr. Dalcasé, ministro de Negocios Extranjeros de Francia, las insignias, en diamantes, de la Orden de Alejandro, que se le concedió há poco tiempo.—*Fabra.*

La huelga de Bilbao

Bilbao 8 (1'53 tarde). Los obreros y el comercio de Baracaldo han presentado al gobernador una instancia protestando de los atropellos de las autoridades.

La comisión de la huelga celebrará reunión secreta. Los obreros de la mina Carmen han pedido no trabajar el domingo, limitándose á formular la proposición sin abandonar el trabajo.—*Mencheta.*

LA CUESTION DREYFUS

A puerta cerrada

Rennes 8 (10'10 m.)—Iguales medidas se han adoptado hoy en el orden militar que las que se adoptaron ayer para la traslación de Dreyfus desde la cárcel al Liceo, en donde se ha reunido el Consejo de guerra.

A las seis y media de la mañana abrióse la sesión, con asistencia de todos los individuos de dicho Consejo, el procesado, los abogados del mismo, Demange y Labori, y los Sres. Hild, Colinet, Mouira y el general Chamoin, que es portador del expediente secreto.

Insurreccion en Santo Domingo

Londres 8.—Un despacho de Cabo Haitiano da interesantes noticias respecto de la situación de Santo Domingo, donde la revolución, que comenzó con el asesinato del presidente Heureaux, no se sabe dónde podrá llegar.

Los generales Pablo Reyes, Ramon Pacheco, Elena Navarro Polo y José Jimenez se han alzado en armas en favor del pretendiente á la presidencia Juan Isidro Jimenez, y ocupan á Sabanaeta, Guayamin y otras importantes localidades.

También amenazan á Monte Cristi, cuyo gobernador se halla imposibilitado de sostenerse si no recibe oportunamente refuerzos.—*Fabra.*

LOS TRIBUNALES y el regionalismo catalan

Barcelona 8 (4'3 tarde). El juzgado del distrito del Parque ha dictado providencia considerando legal el reglamento de constitución del Club Autonomista Catalán, reglamento que denunció el anterior gobernador civil.

El juez funda su providencia en que los españoles pueden pedir modificación de la Constitución del Reino, no apartándose de los medios legales.—*Mencheta.*

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

San Sebastian 8.—La Reina Regente no ha firmado hoy ningún decreto. Esta mañana ha llegado á ésta el director de Instrucción pública, D. Eduardo Hinojosa.

El Sr. Pidal no espera hasta dentro de tres ó cuatro días la llegada de su familia para marchar á Francia.—*Fabra.*

Detalles tristes

Paris 7.—Los periódicos de esta capital publican numerosos y tristísimos detalles referentes á la catástrofe ferroviaria de Juvisy.

Todos los muertos han sido identificados, conociéndose también el nombre de la mayoría de los heridos, pues alguno de poca gravedad desapareció del lugar de la catástrofe, y otros se han negado á dar su nombre para no alarmar á sus familias.

En la Morgue se han desarrollado escenas verdaderamente desgarradoras, entre otras el reconocimiento por el Sr. Paley de los cadáveres de su madre y su hermano.

Sigue activamente la información abierta para conocer el origen del siniestro, al cual pudo concurrir muy principalmente, según la nota de la Compañía de Orléans, la violenta tempestad que se sentía en Juvisy al ocurrir la catástrofe.—*Fabra.*

Balance del Día

Hoy hace dos años que murió en Santa Agueda, vilmente asesinado, el Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo.

Las misas que hoy se han dicho en varias iglesias de Madrid, y también en la capilla de Santa Agueda, se han aplicado á la salvación de su alma.

El establecimiento de Santa Agueda, sabido es que se ha convertido en manicomio, á cargo de una comunidad religiosa.

En el sitio de la galería en que cayó muerto el ilustre hombre de Estado, se ha levantado un altar por iniciativa de la desconsolada viuda, altar que hoy habrá sido inaugurado.

Esta mañana ha sido comunicada á la Capitanía general la sentencia dictada por el Consejo Supremo de la Guerra en la causa sobre la capitulación de Santiago de Cuba.

Inmediatamente después de recibida, dispuso pasase al auditor para que determinase acerca de su cumplimiento.

También esta mañana se expidió un telegrama al hospital Militar de Carabanchel, comunicando la sentencia.

Acto seguido el general Toral fué puesto en libertad.

Los trenes salen ya con pocos veraneantes. El día 10 se suprimen los trenes expresos de San Sebastian y Santander, para volver nuevamente á funcionar el día 25, en que se presume empezará el regreso de los que se marcharon.

El ministro de la Guerra saldrá de la Bourboule para San Sebastian del 20 al 22 del corriente mes.

Anuncia *El Liberal* que en el presente mes y en el de Septiembre la junta directiva de las Cámaras de Comercio promoverá grandes reuniones en Huesca, San Sebastian, Sevilla, Tarraza y otras ciudades.

Telegramas de Bilbao de carácter oficial dicen que trabajan ya en la fábrica de Altos Hornos 800 obreros, y que no ocurre novedad extraordinaria.

Los periodistas, á pesar de sus esfuerzos, no han podido hasta ahora obtener copia de la sentencia que ha recaído en la causa seguida por la capitulación de Santiago.

Se encuentran en San Sebastian los directores de Obras públicas y de Instrucción pública y el jefe del Negocio

central, para convenir con su jefe las bases de las economías y de la reorganización en los servicios que han de verificarse en el ministerio de Fomento.

El subsecretario de Hacienda, señor Osma, ha vuelto á conferenciar hoy con el Sr. Silvela, para tratar del concierto de los azucareros.

El señor marqués de la Vega de Armijo ha salido esta tarde para el castillo de Mos.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 8 DE AGOSTO 1879 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

	Dia 7	Dia 8	Diferen. ^a
4 5/0 interior			
Serie F de 50.000 p.	63 05	63 10	+ 0 05
E 25.000	63 05	63 15	+ 0 10
D 12.500	63 10	63 25	+ 0 15
C 5.000	63 20	63 30	+ 0 10
B 2.500	63 60	63 60	»
A 500	63 60	63 60	»
G y H 100 y 200		63 40	
En diferentes series	63 50	63 25	- 0 25
Fin mes	63 05	63 25	+ 0 20
Fin próximo			
4 0/0 exterior			
Serie F de 24.000 p.	69 05	69 20	+ 0 15
K 12.000		69 20	
D 6.000		69 25	
C 4.000			
B 2.000		69 25	
A 1.000			
G y H 100 y 200		69 10	
En diferentes series		69 20	
Partidas de 50.000, Id. de 100.000		69 25	
Fin mes			
Fin próximo			
4 0/0 amortizab.			
Serie K de 25.000 p.	70 65	70 70	
D 12.500		70 70	
C 5.000		70 65	
B 2.500		70 80	
A 500			
En diferentes series	70 65	70 70	+ 0 05
Tesoro			
Ob. 5 0/0 30 Junio 97	101 90	102 60	+ 0 10
Serie A de 500 ptas.	101 90	101 85	- 0 05
B de 5.000			
Ob. 5 0/0 s/ Aduan.	95 15	95 15	»
Id. hasta 10.000 pts.	95 15	95 15	»
Ultramar			
Billetes Cuba 1886	71 50	71 75	+ 0 25
Id. hasta 10.000 pts.	71 25	71 80	+ 0 55
Billetes Cuba 1890	59 55	59 70	+ 0 15
Id. hasta 10.000 pts.	59 55	59 75	+ 0 20
Ob. Filipinas 6 0/0		75 85	
Id. hasta 10.000 pts.	76 30		
Bancos y Socied.			
Acciones B. España	409 00	409 50	+ 0 50
Id. B. Hipotecario			
Cédulas id. 5 0/0			
Cédulas id. 4 0/0	98 80	98 80	»
Oblig. id. 5 0/0			
Banco Castilla			
Ac. C. de Tabacos. 299 00	300 00	+ 1 00	
Cambios sobre el extranjero			
PARIS			
A la vista, 23'55 por 100 beneficio papel.			
A 3 dias vista, 00'00 por 100 idem.			
LONDRES			
A la vista, libra esterlina, 00'00 ptas.			
A 8 dias vista, idem, 00'00.			
A 60 dias vista, idem, 00'00.			
A 90 dias fecha, idem, 00'00.			
Paris 8 (12'05 t.)—4 0/0 exterior 61'45.			
Despues de la Bolsa			
Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 63'15.			
—Barcelona fin mes, 63'22.—Paris, exterior, 61'25.			
Bolsa de Barcelona			
Barcelona 8 (4'10 tarde).			
Interior, 4 por 100, 00'00.—Exterior, 4 por 100, 00'00.—Amortizable, 4 por 100, 70'75.—			

Cuba, 1886, 71'75.—Cuba, 1890, 59'75.—Obligaciones de Filipinas, 00'00.—Norris, 59'40.—Colonial, 00'00.—Francia, 42'40.—Orsen, 11'55.—Arás.

De la «Agencia Fabra» Paris 8.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 61'45.—S por 100 francés, 99 92. Londres 8.—Exterior español: Apertura, 60'12.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 19° sobre 0. A las doce de la tarde, 31° sobre 0. A las cuatro, 26° sobre 0. La máxima fué de 32° sobre 0. La mínima de 16° sobre 0. El barómetro marca 709.—Variable.

Charada

Es prima dos una planta, especie de juego y ave, y que hay Obispo de tertia hasta un muchacho lo sabe. Más de una prima dos tertia, para labrar mi fortuna he tenido varias veces y no aproveché ninguna.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana.) SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: PA LA CIE GO

Cultos

Santo de mañana.—Santos Roman, Secundino, Marcelino y Domiciano. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Lorenzo, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Gonzalez Reyes, y por la tarde, á las cinco, solemnes vísperas de su Titular con asistencia del cabildo de señores curas párrocos. En San Millán por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, á las seis, continúa la novena á Nuestra Señora del Tránsito, predicando el Sr. Simó. En San Ildefonso continúa la novena á Nuestra Señora de la Paíoma, predicando por la tarde el Sr. Picó. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Catalinas 6 en el oratorio del Olivar.

Funciones para mañana

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—8.ª de abono.—T. per.—El juramento (tomando parte la señorita Bordás). Intermedios en el jardín por la banda del regimiento del Rey. Entrada, una peseta. ELDORADO.—A las 9.—Los flamencos.—A las 10.—Certamen nacional.—A las 11.—Instantáneas.—A las 11 3/4.—El traje de boda. GRAN CIRCO DE PARIS.—A las 9.—Funcion artística, acrobática y excéntrica, tomando parte los números que han debutado últimamente: Rosa and Maere, Forely y de Pellona.—El pasatiempo acuático con los caballos y ciervo nadadores y el Wargraph. Entrada general, 50 céntimos. GRAN CIRCO DE COLOM.—A las 9.—Gran funcion por la compañía Alegría.—[Exitó asombroso! 6.ª representación de la pantomima acuática titulada *Les chasseurs parisiens*, con los caballos nadadores montados por amazonas y caballeros. Entrada general, 50 céntimos.

IMPRESA DE EL CORREO.

diatamente cuenta á la Asamblea de lo que en estos momentos está sucediendo en París.

Gritos de aprobacion resuenan por todas partes. La petición de Chenier se adopta por unanimidad.

La noche del 12 al 13 del vendimiario.

Delaunay (d'Angers), miembro del gobierno, sube á la tribuna para contestar en su nombre.

—Ciudadanos—dice—me acaban de anunciar en este instante que la seccion El Peletero está cercada por todas partes.

Resuenan algunos aplausos. Pero en medio de aquellos aplausos, una voz que los domina, grita: —¡No es verdad!

—Y yo afirmo—continuó Delaunay—que lo que se me ha dicho es verdad.

—¡E! inexacto!—repite la misma voz con más fuerza que antes.—Yo vengo en este momento de la seccion; nuestras tropas se han retirado, y los seccionarios son los dueños de París.

En aquel momento se oye en los alrededores un gran ruido de pasos, imprecaciones y gritos. Una gran parte del pueblo se introduce en la sala, terrible é impetuoso como la marea ascendente.

Las tribunas son invadidas; la gente llega hasta la mesa del presidente. Cien voces gritan: —¡Armas! ¡Armas! ¡Nos han hecho traicion!

—¡A la barra el general Menou!

—Pido—grita Chenier poniéndose de pié sobre su asiento—pido que se arreste al general Menou, que se le

juzgue en el acto, y si es culpable, que se le fusile en el acto también, en los patios de la Convencion.

Los gritos de «¡A la barra el general Menou!» se acrecientan. Chenier continúa: —Pido que armas y cartuchos sean de nuevo é inmediatamente distribuidas entre los patriotas que las reclaman. Pido que se forme un batallon de patriotas, que llevará el título de batallon sagrado del 89, y que jure hacerse matar en las escaleras de la sala de sesiones.

En el acto, y como si no hubiesen aguardado más que aquella petición, los trescientos ó cuatrocientos patriotas que llenaban las tribunas invaden la sala, pidiendo armas. Aquellos eran los veteranos de la revolucion, la historia viviente de los seis años que acababan de transcurrir; aquellos eran los mismos hombres que se habían batido sobre los muros de la Bastilla, y que irresistibles habían penetrado el 10 de Agosto en el mismo palacio que hoy anhelaban defender; aquellos eran los oficiales generales cubiertos de cicatrices, los héroes de Jemmapes y de Valmy, proscritos porque las secciones, radiantes de esplendor, juzgaban sus nombres oscuros, porque habían vencido á los prusianos sin orden y sin método, y habían batido á los austriacos sin saber geografía ni matemáticas.

Todos acusan á la faccion aristocrática de haberles separado del ejército y al reaccionario Aubry de haberles arrancado la espada de las manos y las charreteras de los hombros.

Basan los fusiles y los sables que se les distribuyen, y oprimiéndolos sobre su corazon, gritan: —¡Somos libres, puesto que vamos á morir por nuestra patria!

once de la noche á la plaza del Odeon, y hallando aquella y el teatro completamente vacíos, se volvió á retirar.

Toda la noche se pasó en armar á los patriotas y en recibir una tras otra provocaciones de la seccion del Peletero, así como de las de la Butte-des-Moullins, del Contrato Social, de la Comedia Francesa, del Luxemburgo, de la calle de la Pescadería, de Brutus y del Temple.

XIV. El 12 de vendimiario

En la mañana del 12 de vendimiario, las paredes todas aparecieron cubiertas de carteles, por medio de los cuales se llamaba á los guardias nacionales para que se presentaran en las secciones, por estar amenazadas por los terroristas, es decir, por la Convencion.

A las nueve, la seccion del Peletero, constituyéndose en sesion permanente, proclama su rebelion haciendo tocar llamada en todos los cuarteles de París.

La Convencion, provocada, hacia lo mismo.

Dos especies de heraldos recorrian todas las calles, para tranquilizar á los ciudadanos y afirmar el patriotismo de aquellos á quienes se les había entregado las armas.

Sentíase vagar en el espacio el murmullo de esos extraños rumores que produce la fiebre de las grandes ciudades, y que son los síntomas de graves acontecimientos.

Ni el 14 de Julio, ni el 10 de Agosto, ni aun el 2 de Septiembre, memorables dias de la revolucion francesa, se habían anunciado con tan terribles augurios.

A las 11 de la mañana se comprendió que el movimiento había llegado, y que era preciso ya tomar la iniciativa.

La Convencion, viendo que en la seccion del Peletero estaba el cuartel general de los rebeldes, resolvió su desarme y ordenó al general Menou marchase sobre ella, con artillería y con las fuerzas suficientes al objeto.

El general vino desde Sablons y atravesó París.

Entonces vió una cosa que no aguardaba sin duda.

El general Menou comprendió que tenía que habérselas con la nobleza, con el comercio y con la clase que, por lo general, constituía la opinión pública.

No eran ya los barrios bajos de París, como él se había figurado, lo que era preciso ametrallar, sino la plaza de Vandome, la calle de Saint Honoré, los boulevard y faubourg Saint-Germain.

El hombre del 1.º de pradiel dudó el 13 de vendimiario.

Avanzó, sí, pero muy lentamente. Viendo su demora, fué necesario enviarle al representante Laporte para hacerle avanzar.

Entretanto, todo París aguardaba con ansia el resultado de aquel duelo. Por desgracia, la seccion del Peletero tenía por presidente al hombre á quien su visita á la Convencion y su conferencia con el general chuan nos han hecho conocer, y que era tan rápido en sus decisiones, cuanto Menou débil é irrasoluto en las suyas.

Eran ya las ocho de la noche cuando el general Verdier recibió del general Menou la orden de formar una columna compuesta de sesenta granaderos de la Convencion, de cien

mente de la noche á la plaza del Odeon, y hallando aquella y el teatro completamente vacíos, se volvió á retirar.

Toda la noche se pasó en armar á los patriotas y en recibir una tras otra provocaciones de la seccion del Peletero, así como de las de la Butte-des-Moullins, del Contrato Social, de la Comedia Francesa, del Luxemburgo, de la calle de la Pescadería, de Brutus y del Temple.

XIV. El 12 de vendimiario

En la mañana del 12 de vendimiario, las paredes todas aparecieron cubiertas de carteles, por medio de los cuales se llamaba á los guardias nacionales para que se presentaran en las secciones, por estar amenazadas por los terroristas, es decir, por la Convencion.

A las nueve, la seccion del Peletero, constituyéndose en sesion permanente, proclama su rebelion haciendo tocar llamada en todos los cuarteles de París.

La Convencion, provocada, hacia lo mismo.

Dos especies de heraldos recorrian todas las calles, para tranquilizar á los ciudadanos y afirmar el patriotismo de aquellos á quienes se les había entregado las armas.

Sentíase vagar en el espacio el murmullo de esos extraños rumores que produce la fiebre de las grandes ciudades, y que son los síntomas de graves acontecimientos.

Ni el 14 de Julio, ni el 10 de Agosto, ni aun el 2 de Septiembre, memorables dias de la revolucion francesa, se habían anunciado con tan terribles augurios.

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS
Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

DIRECCIONES
Paseo Villanueva, 11.
Telégrafos Explosivos.
Teléfono: Número 398.

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS Y FABRICAS DE HIERRO Y ACERO DE BILBAO
Fabricación de hierro ordinario, homogéneo ACERO BESSEMER (PRIMERA Y ÚNICA EN ESPAÑA) Y ACERO SIEMENS-MARTIN

en las dimensiones usuales para el comercio y construcción
FABRICACION DE CHAPAS
Especialidad en VIGUERIA para construcciones desde 8 hasta 30 centímetros de espesor

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios
FUNDICION DE COLUMNAS
Calderas para desplantación y otros usos
Grandes piezas hasta 20 toneladas

Regalo útil é indispensable
Una imprentilla PROGRESO de 100 letras surtidas, para la composición de tarjetas de visita, invitaciones, sobres, etc., compuesta de 1 compondor, 2 líneas 1 alfanbrada, 1 botella tinta, 1 pincel, esparador de tinta, puesto el todo en una caja de madera fina barnizada y que puede figurar como adorno sobre cualquier mesa de escritorio. Precio, pta. 750. Para hacer trabajos más grandes, imprentillas 200 letras, pta. 1.300; 300 letras, pta. 1.450; 400 letras, pta. 1.750; 500 letras, pta. 1.950; y 1.000 letras, compondor 6 líneas, pta. 40. Franco portes toda España, aumenta pta. 150. JUSTO BUJAS. Calle Moncada, 15, Barcelona.

SOCIEDAD DE TELEFONOS
Tarifas de precios de suscripción al año

Por una suscripción particular.	600
Por una suscripción para focos urbanos y para todos los usos.	800
Por un aparato de uso público.	1.000
Por un aparato de uso particular para comunicar con el teléfono central y con la Central.	75
Por un aparato de uso particular para comunicar con el teléfono central y con la Central y un compondor.	75
Cuatro indicadores con cuatro direcciones.	50
Por cada otra dirección.	20
Por un compondor de dos direcciones.	75
Cada otra dirección.	20
Un timbre (al año).	10

GOUDRON GUYOT
ALQUITRAN GUYOT

Licor concentrado y medicinal
El GOUDRON GUYOT sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, más eficaz y agradable para los estómagos debilitados y el pulmón, aumenta el apetito, restableciendo las funciones y es eficaz en todas las enfermedades de los pulmones, en los estados de la vejez y en las afecciones de las mucosas.

El GOUDRON GUYOT ha sido experimentado con gran éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

Durante los grandes calores y en tiempo de epidemias, se hace con él la bebida más higiénica y saludable.

El Goudron Guyot se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma AUTENTICO, se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma GUYOT escrita en tres colores.

Venta por mayor, en las principales farmacias.

Fabricación por mayor, Casa L. Frere, 10, rue Jacob, París.

PERLAS DEL DR. CLERTAN
Aprobación de la Academia de Medicina de París

Dedicación antispasmodica.—A. Perlas de Etor de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquenas, neuralgias, reumas, cólicos de asma, calambres del estómago, tendencias al síncope).

B. Perlas de Hoffman de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Etor, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones y vómitos).

C. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Vértigos, aturdimientos, náuseas y vómitos).

D. Perlas de Escencia de Trapa de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquenas, neuralgias, migrañas, cefálicas, lumbagos).

Fabricación y origen, Casa L. Frere, París.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.
El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y los mismos días.

Retorno.—Salidas de la Habana, el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Hambro, Nantes y Burdeos.
El 30, con escala en Puerto-Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor **MÉJICO** saldrá de Cádiz el 10 de Agosto.

LÍNEA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurach y Buhire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (Instituta), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, ó sean los días:
26 Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre, 3 Diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los días 12 Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre 1898.

El vapor **P. DE SATRÚSTEGUI** saldrá de Barcelona el 12 de Agosto.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO-POO

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, La rache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor **JOAQUIN DEL HÍLAGO** sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes miércoles viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Aviso importante

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con esta objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia de la Comp.ª, Puerta del Sol, 1

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

En virtud del contrato hecho con un reputado fotógrafo, podemos ofrecer á nuestros lectores magníficas ampliaciones de **Retratos al Foto-Crayón en busto ó tamaño natural**, que miden 82 por 48 centímetros, y cuyo costo no bajaría de 75 pesetas, al precio excepcional de

18 PESETAS

lo mismo para los lectores de provincias que para los de Madrid.

Las personas que quisieran aprovechar las extraordinarias ventajas que ofrecemos, deben remitir, en carta certificada, su fotografía con el adjunto cupón y la cantidad antes dicha al Administrador de

EL CORREO
CALLE DE LA LIBERTAD, 29

recibiendo ampliación y original por correo certificado, con embalaje seguro dentro de los quince días siguientes al pedido.

En las ampliaciones de grupos se aumentará, al remitir los fondos, 3 pta. por cada persona de más

SINIESTROS PAGADOS POR LA EQUITATIVA EN 1899

De las 3.531 pólizas vendidas por fallecimiento, 2.541, ó sea un 72 por 100 del total se pagaron á la presentación de las pruebas por una suma de..... \$ 9.447.547,75
A los tres días, 403 pólizas..... » 1.554.820,00
Dentro de los 60 días 541 por..... » 1.797.860,00

La demora en las pocas pólizas restantes, que se han pagado después, ha sido causada por la indiferencia ó abandono de los interesados.

La **Equitativa** es la única Compañía que publica anualmente un estado como el presente.

Siniestros pagados por la Sucursal Española desde la fecha de su autorización (Real orden 10 Octubre de 1882)

Hasta 31 Diciembre 1898..... Ptas. 14.327.494'56
En el primer semestre de 1899..... » 809.593'61

TOTAL PAGADO..... Ptas. 15.137.088'19

Oficina y Dirección en el Palacio de su propiedad
MADRID

CURACION Ó ALIVIO

de los males crónicos del pecho, de los catarros, los bronquitis, asma y tisis

Propiedades del tratamiento del doctor Audet.—Las píldoras (antisépticas) siguen siendo el agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los otros crónicos de las vías respiratorias. Responden á las indicaciones siguientes: 1.ª Como curativas: estas píldoras impiden el asiento, multiplicación y difusión de los microbios en las vías respiratorias, impidiendo el remedio ó la acción electiva de los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran selectivamente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influyendo, por último, modificando favorablemente las condiciones del organismo, acrediendo una acción electiva favorable al broncopulmón. Restiman las píldoras antisépticas, por su acción selectiva sobre la tisis, el ahorro, porque retardan la desnutrición y lo hacen tan necesaria la reparación de substancias copulimónicas.

Las píldoras antisépticas, impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman los tos, permiten conciliar el sueño, con necesario y reparador, modifican el carácter de la expectoración, que de purulenta, blanca, acreada y espumosa se torna de difícil salida; disminuyen el apetito, tan necesario á todos; evitan el enfamecimiento y la fiebre; reducen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se reanima el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría y en rasgos dirigidos de la menor extensión é importancia de los ones. 10 pesetas caja en las boticas y droguerías principales de España. En MADRID, García, Calle de Alcalá, 17; ALICANTE, Riego, 20; ALMERIA, Real, 16; BARCELONA, Ferrand VIII, 7; BILBAO, García, 35; BURGOS, Cid, 17; BADAJOZ, Santo Domingo, 39; CÁDIZ, Plaza de Isabel II, 10; CANTABRIA, CUBA, Calle de la Victoria, 13; COCABA, Paraiso, 10; CORUNA, Real, 32; CUENCA, Zamora y Calvo Martín, 14; LEON, Carmen, 25; MALAGA, San Jerónimo, 13; HUESCA, Coto, 23; JACA, Campoy; MURCIA, Campos, 6; PAMPLONA, Nueva, 2; OVIEDO, Sol, 1; SEVILLA, Arco de San Bartolomé, 10; VALENCIA, 5; SORIA, Collado, 27; VALENCIA, Mercado, 78; VALLADOLID, Orates, 33; ZARAGOZA, Coso, 4.

—Consultas personales ó por carta, prospectos y noticias al Dr. AUDET, Alcalá, 12, Madrid.

Retratos

al carbon por un nuevo sistema. Del natural, á domicilio. Se garantiza el más perfecto parecido. Precios económicos.—Informes, calle de la Libertad, 29, imprenta.

Las fotografías de retratos al carbon por un nuevo sistema. Del natural, á domicilio. Se garantiza el más perfecto parecido. Precios económicos.—Informes, calle de la Libertad, 29, imprenta.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE HOGG

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao escocés, es natural y absolutamente puro; lo prueba el análisis que se hace en el laboratorio de la Academia de Medicina de París, en el que se demuestra que el aceite de HOGG es de color amarillo claro, que conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse en cantidad.

Desconfiar de los aceites de color moreno, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disimular su mal olor y mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones de Extractos naturales, que el Aceite de HOGG es de color amarillo claro y conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse en cantidad.

Elige el nombre de HOGG y además la certificación de M. Lormet, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, en la que se halla sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

Advertencia.—Evítase en el rótulo el sello del gobierno francés.

Retratos

al carbon por un nuevo sistema. Del natural, á domicilio. Se garantiza el más perfecto parecido. Precios económicos.—Informes, calle de la Libertad, 29, imprenta.

Las fotografías de retratos al carbon por un nuevo sistema. Del natural, á domicilio. Se garantiza el más perfecto parecido. Precios económicos.—Informes, calle de la Libertad, 29, imprenta.

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Málaga y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales en todos los demás puertos de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

Agua Léchelle

HEMOPATICA.—Se receta contra los fluxos de la clorura de sodio, la anemia, el apoplejismo, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espasmos de estómago, los catarros, la disenteria, etc. Da nueva vida á la sangre y enciende todos los órganos.—El doctor HÉBERT, jefe de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de Eufemias y hemorragias en la clorura de sodio.

Depósito general: Rue Saint-Hippolyte, 145 en París.

hombres del batallón del Oise, y con veinte caballos, marchar sobre la izquierda de la sección del Pelatero.

Su encargo era el de apoderarse del lado izquierdo de la calle de Hijas de Santo Tomás, y aguardar allí nuevas órdenes.

Apenas hubo de embocado á la entrada de la calle de Vivienne, cuando Morgan, apareciendo en la puerta del convento de las Hijas de Santo Tomás, lugar en que la sección El Pelatero tenía sus reuniones, hizo salir cien granaderos de los suyos, y les dió orden de que cargasen inmediatamente sus fusiles.

Los granaderos de Morgan obedecieron en silencio.

Verdier dió la misma orden á sus tropas, pero oyóse alguno que otro murmullo.

—Amigo—gritó Morgan á los soldados de la Convención:—nosotros no seramos los primeros en disparar; más si los fusiles de una y otra parte llegan á cruzarse, no esperéis hallar en nosotros cuartel, pues ya que la Convención quiera la guerra, es muy justo satisfacer su deseo.

Los granaderos de Verdier quisieron responder.

Verdier gritó:—¡Silencio en las filas!

El silencio se restableció.

Ordenó á los soldados de caballería desenvainar los sables, y á los de infantería descansar sobre las armas.

Sus órdenes fueron obedecidas.

Durante aquel tiempo, la columna del centro llegó por la calle de Vivienne, y la de la derecha por la de Nuestra Señora de las Victorias.

Toda la Asamblea de las Hijas del Santo Tomás se había convertido en ejército; más de mil hombres salieron

del convento, y se colocaron en actitud hostil delante del pórtico.

Morgan, espada en mano, avanzó diez pasos delante de ellos, y

—¡Ciudadanos!—dijo dirigiéndose á los seccionarios que estaban bajo sus órdenes:—vos otros sois en vuestra mayor parte casados y padres de familia; pesa sobre mí la responsabilidad de vuestras existencias; y aunque veria con gusto devolveros por muerte á esos tiranos convencionales que han guillotinado á mi padre, y fusilado á mi hermano, yo, en nombre de vuestras mujeres, en nombre de vuestros hijos, os ruego no seais los primeros en comenzar el fuego. Pero si un solo tiro sale de entre las filas de nuestros enemigos... ¡yo velo, yo estoy diez pasos más adelante que vosotros, y aquel que no dispare, está seguro, pero rá á mis manos.

Aquellas palabras fueron pronunciadas en medio del más profundo silencio, porque antes de decirlo, Morgan había levantado la espada en señal de que quería hablar. De suerte que ni los seccionarios ni los patriotas perdieron una sola sílaba.

Nada hubiera sido más fácil que responder á aquellas palabras, que no dejaban de ser una bravata inútil, con una triple descarga disparada por las tres columnas.

Morgan era el blanco en quien todos los ojos se fijaban, y hubiera sido precisamente la primera víctima.

La admiración fué grande cuando, en lugar de la palabra fuego que cada uno esperaba oír pronunciar, seguida de una triple descarga, se vió al representante Laporte, después de haber consultado con el general Menou, avanzar hacia Morgan, mientras que aquel decía á sus soldados:

—¡Qu'etós! Ni un paso.

A quella órden fué ejecutada con la misma puntualidad que lo habían sido las primeras.

Pero la admiración fué aún mayor al oír, después de algunas palabras cambiadas con el representante Laporte, decir á Morgan en voz alta:

—Yo no estoy aquí más que para hacer la guerra, y porque creí que era cosa de batirse. Más desde el momento en que se entra en concesiones que pudieran muy bien tomarse por excusas, mi puesto pertenece al vicepresidente, y yo me retiro.

Y envalentado su espada, fué á confundirse entre los grupos de los seccionarios.

Eso os avanzó el vicepresidente. Diez minutos duró la conferencia entre los ciudadanos Lalau, Laporte y Menou, terminada la cual, vióse efectuar el siguiente movimiento:

Una parte de las tropas seccionarias se puso en marcha, dando la vuelta al convento de las Hijas de Santo Tomás, para entrar en la calle de Montmartre.

Entre tanto las tropas republicanas se replegaban sobre el Palais Royal. Pero apenas las tropas convencionales habia desaparecido, cuando, conducidos por Morgan, los seccionarios entraban de nuevo en el convento, gritando:

—¡Abajo los dos tercios! ¡Abajo la Convención!

Aquel grito, partiendo del convento de las Hijas de Santo Tomás, tuvo eco en todos los cuarteles de París.

Dos ó tres iglesias que habían conservado aún sus campanas, empezaron á tocar á arrebato.

Aquel ruido siniestro que hacia tres ó cuatro años no se había oído, pro-

dujo un efecto más terrible que el que hubiera podido producir la artillería.

El clamoreo de las campanas anunciaba una reacción religiosa y política tan temida como odiada.

Eran las once de la noche cuando aquel ruido desacomunado, la noticia de la expedición del general Menou, y el resultado que había tenido, llegó hasta la sala de la Convención.

La sesión, sin haberse suspendido, estaba interrumpida.

Todos los diputados entraban y salían, ininterrumpidos unos á otros y sin acertar á explicarse ni aun á través á creer que la órden terminante de cerrar y desarmar la sección El Pelatero, se hubiera reducido á una conversación amigable, terminada la cual cada uno se retiró por su parte.

Pero cuando se supo que en lugar de retirarse á sus casas, los seccionarios habían desandado el camino, y encerrándose en el convento de las Hijas de Santo Tomás, desafiaban é insultaban á la Convención, como lo hubieran podido hacer desde una fortaleza inexpugnable, Chenier subió á la tribuna.

Agriado por la cruel acusación que le siguió hasta el sepulcro y aun hasta más allá de él, por haber dejado morir por celos á su hermano Andrés, Chenier estaba siempre por las medidas enérgicas y terminantes.

—¡Ciudadanos!—exclamó—¡yo no puedo creer lo que se nos cuenta! La retirada delante del enemigo es una desgracia; la retirada delante de los rebeldes es una traición. Deseo, antes de bajar de esta tribuna, saber si la mayoría del pueblo francés es y será respetado, ó si vamos á plegar nuestras banderas ante la autoridad nacional. Pido que el gobierno dé inme-